



别犹豫 来仁怀

# 开启一场酒庄文化之旅

在仁怀,酒香早已超越单纯的味觉体验,化作可触摸、可参与、可感知的生活方式。当你沿着赤水河漫步,那些散落其间的酒庄,如同珍珠般串联起酱酒文化的脉络,每一家都藏着独特的酿酒故事,每一处都能带来沉浸式的深度体验。

从传统工艺的匠心传承,到现代艺术的跨界碰撞;从历史长河的文化沉淀,到科技赋能的互动玩法,这份仁怀酒庄攻略,将带你走进“酒旅融合”的全新世界。

## 中国酒文化城

中国酒文化城是开启这场文化之旅的绝佳起点。中国酒文化城作为国家4A级景区,它不仅是国内规模最大的酒文化博物馆,更像一座穿越时空的“酒史长廊”。汉、唐、宋、元、明、清至现代的7组历史建筑依次排开,走进其中,既能看见中国酒业千年的发展沿革,也能细品茅台酒从工艺流程到酒礼酒俗的完整脉络,仿佛伸手就能触碰酱酒文化的根与魂。

## 茅酒之源

若想探寻茅台酒真正的“根”,那一定要去茅酒之源。茅酒之源作为全国重点文物保护单位,这片酿酒工业遗产群始建于明代,清同治年间重建,两汉至今的酿造历史都沉淀在这里。漫步在古朴的酒坊间,传统的酿酒设施静静陈列,空气中弥漫的不仅是醇厚酒香,更是跨越百年的匠心。每一块砖石、每一个窖池,都在诉说着贵州茅台的起源与传承。

## 天酿景区

从历史走向沉浸式体验的茅台镇天酿景区,将会给你带来不一样的震撼。景区面朝赤水河、背靠西山公园,站在这里能俯瞰茅台古镇与茅台酒厂的全景;而《天酿》实景演出,则用声光电、全息影像等新媒体技术,打造了一场360度“酱香盛宴”。跟着酿酒大师“西西”脚步,从天地万物讲到酒源工艺,“人随景动,景随心动”的演出,会让你重新读懂“一滴好酒的诞生”究竟藏着多少讲究。

## 杨柳湾街

逛累了,就去杨柳湾街,感受茅台镇的烟火气。杨柳湾街,作为茅台古镇的核

心地带,这里集品鉴、购物、餐饮于一体,浓缩最鲜活酒文化体验。古色古香的街坊依山势而建,走进任意一家商铺,都能与酱香酒亲密接触,或是浅酌一杯感受酱香酒的醇厚口感,或是听老板讲一段与酱酒相关的趣闻,不知不觉间,就融入仁怀的酒生活。

## 衡昌烧坊酒庄

而真正的深度体验,藏在那些风格各异的特色酒庄里。在赤水河畔的衡昌烧坊,传统与现代碰撞出奇妙的火花。6栋复建的1929年老烧坊里,77口窖池仍在延续古法酿造,而几步之遥的当代艺术中心内,周春芽、罗中立等艺术家的作品与酱酒元素巧妙融合,那尊热情迎接来客的“绿狗雕塑”已成为网红打卡点。

这里的封坛体验别有趣味,在名人堂·封坛库,亲手写下期许、贴上封条,让每一坛酒都成为情感与承诺的载体。夜幕降临后,中心花园的餐吧品酒区格外惬意,泳池环绕的空间里,美食香气与酱酒芬芳交织。若想开启深度体验,不妨入住全球首家酒庄内的奢华酒店——衡昌洲际酒店,客房内的酱酒文化元素让住宿本身也成为一场沉浸式的文化体验。

## 京华酒庄

作为列入不可移动文物名录的老酒庄,京华酒庄完整保存着传统酿酒生产线,每年吸引近2万游客探访。在这里,“酿酒时光机”体验让你化身酿酒师:亲手参与下沙、制曲等关键步骤,感受高粱在手中发酵的温热,听创始人讲解“端午制曲、重阳下沙”的时令智慧与“看花摘酒”的判断秘诀。

## 国台酒庄

科技爱好者一定会爱上国台酒庄里的元宇宙沉浸式体验中心。佩戴VR眼镜,你将进入一个奇幻世界:亲眼见证中国白酒文化的辉煌历程,与微生物“面对面”,直观看到酱香白酒神秘的酿造过程。这种“酱酒酿造工艺与现代技术的碰撞”让古老酿酒技艺变得可视化、可互动。

除了高科技体验,你还能走进企业智能化酿造车间,直观感受现代科技如何为传统酱酒工艺注入新活力;也可前往国台酒道文创馆,在丰富的展陈中全面读懂品牌



赤水河畔

背后的文化故事。这种“文化+艺术+科技+空间”的深度交融,让国台酒庄突破了传统酒庄的体验边界,成为越来越多年轻游客青睐的打卡地。

## 夜郎古酒庄

这家酒庄以“古法工艺+现代解读”为核心特色,既能让游客沉浸式感受传统酿酒技艺的厚重底蕴,又能实地探寻酱香白酒“12987”现代酿酒密码的奥秘。所谓“12987”,即一年一个生产周期、两次投料、九次蒸煮、八次发酵、七次取酒——这些原本复杂难懂的工艺细节,在这里通过直观呈现变得清晰可感。

不仅如此,专业的酿酒师傅还会全程带领游客体验酿酒过程:从严苛的原料选择,到最终的出酒品鉴,每一个环节都细致讲解,让游客能读懂一杯好酒背后那份不可或缺匠心与耐心。

## 成义烧坊

成义烧坊位于茅台镇新街059号,始建于1862年,是一家酿酒历史悠久、生产规模较大、生产体系完备,集酿造生产、文化体验于一体的综合性酒庄。

## 仁怀酱香酒庄

仁怀酱香酒庄从功能上分为展示体验区、酱酒生产区、历史及科研区三大部分。根植于仁怀酒文化土壤,提取茅台镇老酒厂、老民居以及园林景观元素,呈现出中



天酿景区美景

轴对称的宋代建筑之美。

## 金酱酒庄

金酱酒庄占地面积300余亩,融合酱酒文化与旅游文化,集包装、品评、勾调、储存、旅游为一体,实现白酒工业与文化旅游的有机融合。

## 民族酒庄

民族酒庄巧妙地将酱酒传统酿造工艺与现代旅游文化相结合,构建一个集观赏风景、休闲购物、品鉴白酒、推广酱酒文化于一体的综合性体验区。

## 度烧坊

亿度烧坊是一个集酿造、窖

藏、科研、技艺传承、文化交流于一体的沉浸式体验式酒庄,涵盖酒馆、酿造车间、影像艺术馆等区域。

## 黔台酒庄

黔台酒庄毗邻“茅酒之源”与红军四渡赤水纪念馆,既是酒旅体验地,也可延伸体验红色文化。

……

在这里,每一家酒庄都是一扇独特的窗。透过它,你能窥见酱酒文化的不同侧面,感受从“卖酒”到“卖生活方式”的进阶魅力。若想亲身体验这份独特,你就别再犹豫。来仁怀,循着醇厚酒香,开启一场深度又有趣的酒庄文化之旅,打卡这份专属于酱酒产地的别样风情!

(仁怀融媒记者 王珣)



社会主义核心价值观  
富强 民主 文明 和谐  
自由 平等 公正 法治  
爱国 敬业 诚信 友善

# 只言片语体现修养 小事细节彰显文明



